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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

Hirdetési am öt hasá S 
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után 30 kr. 

y 
sora után 20 kr. előleg p 
kesztőséghez ezimzendők. — a 
detési díjak a vidé a hely- 

ben a kiadó- hivatal ndők be. 

Az önkormányzat pénzügyeiről. 
(Ss.) A törvényhatóságok kiküldöttségei or- 

szágszerte dolgoznak azon tervezeteken , melyek 
szerint kell nemsokára lerakni a korszerü, demo- 
craticus önkormányzat alapkőveit, azon önkormány- 

zatét, mely az egyenjogu polgárok egyéni szabad- 
ságának, jogainak tiszteletben tartását biztositsa; 

mely életadó gyökereit a szabad községben keresve 
ősi törvényhatóságainkat akként alakitsa át, hogy 
azok nelegyenek csupán nehány hatalmas befolyá- 
sának tüzhelyei; de az alkotmány-védőri nemes 
szerepre se szoritkozzanak, hanem hiuz-éberséggel, 
hangya-szorgalommal karolják fel a megyék nem- 
zetgazdászati érdekeit is, ezek által emeltyüt ké- 
pezzenek a területőken lakó nép vagyonosbodására; 
— melyek minden kitelhető eszközzel elősegitsék 

a nép közművelődését s igy kétszeresen hozzájá- 
rulván, hivatásuk és kötelmök szerint az ország ré- 
szeinek, s ezek által magának az egész országnak 
felvirágoztatásához jogosan elmondhassák azt, hogy 
nemcsak a parlamenti kormány lehető tulkapásai 
ellen védelmezték a megye polgárait, hanem alkot- 

tak, épitettek a jelen hasznára, a jövő biztositására. 
A korszerű önkormányzati berendezkedés egyik 

teendője a tiszti kar, a segéd, kezelő- és szolga- 
személyzet létszámának meghatározása, ezek fize- 
téseinek, napidijának megállapitása. (1870. XLII. 
t. cz. 91. §. c. pont.) 

E pont megoldásánál a küldöttségeknek nem- 
csak a jó és pontos közigazgatás igényeire kell te- 
kintettel lenni, hanem, ha sikerült a munkaerőt he- 
lyes arányba hozni az illető törvényhatóság kiterje- 
désével, népességi számával, — főleg arról is kell 
gondolkozniok, honnan telik ki ezek jól, kiérdem- 
lendő fizetése, honnan veszik ezekre a pénzt ? 

A pénzügyminiszter eleget tett az 1870. XLII. 
tezk. 90. §-ének, midőn tervet adott az egyenes 
adók oly formán eszközlendő leszállitására, hogy 
ebből kikerüljön az önkormányzati költségekre ama 
összeg, melyet eddigelé az állam szolgáltatott a 
törvényhatóságok közigazgatására, az általa besze- 
dett államadókból. Ez az összeg tett 1870-ben 
4.145,749 írtot; elég tekintélyes összeg arra, hogy : 
a dolgot futólag vizsgálva elmondhassnk : ebből 
jövőre is kijöhetünk, annál inkább, mert a szabad 
községek felett kevésbbé gyakorlott gyámnokság a 
megyei költségekből is leüt egy pár százalékot. 
Hanem a dolgot tüzetesen vizsgálva, közelről meg- 
tekintve látni fogjuk, hogy a helyhatósagi uj te- 
her nem egyformán oszlik meg a törvényhatósá- 

gok közt: egynémelyik még csak könny bben el- 
viselhetné azt, mig a másikok vállain e teher meg- 
kétszereződnék, megháromszorozódnék. 

Az 1870-ben kivetett 53.422,244 frtot tévő 

egyenes adók 7.76 %)-kát képezi az ugyanezen 
évre engedélyezett 4.145,749 frt. közigazgatási 
költség. Már most, ha a székely székeknek az ezen 
kulcs szerint reájuk eső részből kellene közigazga- 
tási költségeiket fedezni, Aranyosszéknek az állam 
által nála meghagyott 3129 ífrtot 14,604 írtra kell- 

vén pótolnia, terhei megnégyszereződnének; 
Csik- és Udvarhelyszéknek három akkora rovatalt 
kellene tennie, hogy az eddig felhasznált összeget 
közigazgatási czélokra előteremthesse; Marosszék 

valamivel kevesebbé lenne megerőltetve, — de még 
a gazdag Háromszéknek is legalább kétszer annyit 
kellene önkormányzati költségeire beszedni, mint a 
mennyit e végre eddig az államtól nyert. 

A királyföldi törvényhatóságok ugyan jobban 
tudnak gazdálkodni, hanem azért Beszterczividék 
még sem fedezhetné 4816 frtból azt, mire imént 
18,368 frtot költött, s a kis Ujegyház meg Szerda- 
hely, bár mennyire fukarkodjék is be nem érheti 

3567 és 3214 írttal az eddigi 9041 és 8644 frt 
helyett. Továbbá, ha Brassó el is birhatná a 10,000 
frt rovataltőbbletet, de a sok országos hivataltól 
megvált Nagy-Szebennek bizony nehezére esnék 
csak közigazgati czimen 16,810 frtra még 20,213 
frtot reáfizetni. 

Az egyenes adók összegének 7.76 00-a ha- 
talmasabb megyéinknél is roppant aránytalansá- 
got mutat; mig például Alsó-Fehér csak 10,000 
frttal kapna kevesebbet közigazgatási czélra, Hu- 

nyadmegyénél 22,000 frt hiány mutatkoznék, — az 
össze-vIssza kuszált Felső-Fehérnél pedig csaknem 
2, -ra hágna a deficit; legkedvezőbb lenne a ro- 
vatal aránya Kolozsmegyére, hol csak 8000 ífrt lenne 
a rovatalban pótlandó. 

Ezeket szemügyre véve azon meggyőződésre 
keli jönnünk, hogy ha az állam az egyenes adók 
egyetemes összegét szállitja le az önkormányzati 

költségek javára,s azok arányában oszlik meg a %)-os 
leszállitás a törvényhatóságok közt, némelyek a 
terhet semmi áron el nem birják, s általában a tul- 
ságos pótlást mindannyian sulyosan megsnilik; e 
felett az uj szervezkedésnek ugy is tetemes akadá- 

lyaihoz még egy nevezetes, a pénzügyi calamitas 

járulna, mi nagyban hátráltatná a valódi önkor- 
mányzat üdvös meggyökerezését, hatását, az illető 
törvényhatóság fejlődését. Sőt tulajdonkép egyik 
igaztalanságot a másik váltaná fel, s a mi több: a 
kisebbet a nagyobb. Ugyanis eddigelé a gazdagabb 
és szegényebb municipiumok közös állampénztárba 
fizettek, s igy tulajdonkép a nagyobb, erősebb 

segité a gyengébbet, az állam ennek is kiszolgál- 
tatván a nélkülözhetlen költségeket. Már most, ha 
az önkormányzati elvnek megfelelőleg mindenik 
önmagára lesz utalva belháztartása folytatásában s 
mindnyájukra egyformán alkalmaztatik az egyete- 

mes egyenes adók összegének 7, 76 0, -os kulcsa, 
a szegényebb municipiumok lesznek tulterhelve. 
Például a kis Naszódvidéke az eddigi 23,300 (t 
helyett csak 6937 fttal maradna, Aranyosszéknek, 
s Csik- és Udvarhelyszéknek az egyenes adók le- 
ütött százaléka czimén zsebében hagyott összege- 
ket meg kellene négyszerezni, illetőleg meghárom- 
szorozni, s a kis királyföldi székekre is ez az el- 

bénitó meglepetés várna. 
A személyzet illő reductiója nem állithatja 

helyre az elengedendő államadó és a kilátásban 
levő ménicipalis rovatal közti egyensulyt; mert ha 
ezt tenni kell és lehet az apróbb törvényhatóságok- 
ban, a fizetések megjobbitásának elkerülhetlen 
volta felemésztendi a személyzet kevesbitése által 
meggazdálkodható összegeket. 

Csak a pénzügyminiszteri kimutatások 11-ában 
(Bdp. Közl. 129. szám) szemlélhető arány nyujt- 
hat némi támpontot a gyengébb törvényhatóságok 
istápolására, még pedig, csakugy, ha az állam 
nem az egyenes adók egész összegéből ütné le az 
eddig közigazgatási czélokra forditott 4 1/, , milliót, 
hanem csupán a személyes kereseti adóból; igy a 
törvényhatóságok az adóelengedés czimén 56.90 
%)-al fizetnének kevesebbet személyes kereseti 
adóba, s az önkormányzati költségek és rovatal 
utján bészerzendő fedezet közti arány ép a szegé- 
nyebb törvényhatóságoknál javulna: Aranyosszék 
csaknem 2000 fttal, Csik- és Udvarhelyszék 14— 
14,000 fttal, Maros- és Háromszék 8-9000 fttal 
kapnának többet kebli költségeikre; még ugyan 
igy is sokat kellene pótolniok azon esetre, ha ol- 

csóbb háztartást nem állithatnak, de mégis teteme- 
sen kevesebbet, mintha az államadó-elengedésnél 
az egyenesadók egész összegének 7.26 0)-ka 
vétetik osztókulcsul. Amugy Naszód is 6937 ft 
helyett 15,636 ft adóelgedésben részesülne; a kis 
királyföldi székek e részbeni várandósága megkét- 

szereztetnék a személykereseti adóból leütendő 
56.8 0[, elengedése által; magánál N.-Szebennél 
is alig maradna az eddigi költséghez mérten 8000 
ft deficit Ca 7.,p 9/, szerint 20,000-nél is több), 
mig Alsó-Fejér és Hunyadmegyék, Brassóvidék, 
stb. még többet kapnának az eddigi közigazgatási 

összegeknél. 
Az elősorolt adatokból kiindulva, nézetünk 

szerint a törvényhatóságok nemsokára egybeülendő 
bizottsági gyüléseinek együttesen kellene felirni s 
kérvényezni a parlamentnél azt, hogy az 1870. 
XLII. tezikk, 90. §-e akként változtassék meg, 
miszerint az állam által önkormányzati czélokra át- 

engedendő százalékos leszállitás ne az összes egye- 
nes adók, hanem csupán a személyes kereseti 
adók 56.4, 0, szerint történjék; ez nemcsak a 
municipiumokkal szemben méltányosabb , sőt 
egyedül elviselhető; hanem a nemzetgazdászati el- 
veknek is inkább megfelel, s az uj törvényhatósá- 

gok jövőjére is áldásos hatásu leend. 

Zörgessünk, s majd megnyittatik ! 

Gambetta beszéde. 
Gambetta junius 26-án Bordeauxban nagy beszé- 

det tartott, mely nem csak hallgatóira tön rendkivüli ha- 

tást, hanem mindenütt figyelmet érdemel, mert a fran- 

czia demokratia uj programmjának vehető az. 

Uraim, kedves polgártársak - igy kezdé a hirneves 

szónok beszédét. - Mindenek előtt önöknek, kik a köz- 

társasági pártban helyreállitott egységet képviselik, a 
választások alkalmával s a sulyos helyzettel szemben, 

melyben az ország van, minden személyes utógondolat 
nélkül, mert e megyében mint jelölt föl nem lépek, ki 

akartam fejteni, mit reménylek s mit óhajtok létrehozatni. 

Francziaország jelen helyzete pontos vizsgálat után na- 

gyon is alkalmas a legnagyobb gyászt kelteni; de a leg- 

férfiasabb elhatározásokra hiv fel az bennünket s meg- 

tiltja, hogy elbátortalanodjunk. Mit látunk ez idő szerint 
ez országban ? Látjuk hogy oly férfiak, kik régtől fogva 
gunyolták a demokratiát s azt tudatlanságból is szemé- 

lyes érdekből gyülölték, előnyökre zsákmányolják ki a 

könyen hivőséget és butaságot és az embereket és dol- 

gokat rendszeresen eltorzitják s az utolsó hónapok bot- 

lásait a köztársaság terhére iparkodnak háritani, melyek- 

nek pedig azt köszönhetik, hogy el nem fuvattak s tönkre 

nem tétettek. 

Gambetta analogiát talála a mostant s s 1870. májusi 

tak, joggal létező kormány, mely tettei által maga mu- 

helyzet közt. Akkor és ma dynastikus utakra akarták a 

nemzetet terelni. De a köztársasági pártnak ma is mint 

akkor sorakoznia kell. „Kormányunkat, köztársaságun- 

kat fenn kell tartanunk és támogatnunk a nélkül, hogy 

kicsinyes nuancok felett czivakodnánk; oly kormány, 

melynek nevében törvényeket adnak, békét kötnek, mil- 

liardokat vesznek fel, igazságot mondanak, lázadókat 
levernek, melyek tiz monarcbiát elragadni képesek vol- 

tatja meg jogát és hatalmát. Ezen kormány mindenkinek 

tiszteletet parancsol, s a ki ötet fenyegeli, az lázadó!14 

Szónok azután az ellenzék jövőbeli feladatát rajzolja. 

Ennek most előre tolni és ellenőrizni, nem pedig rom- 
bolni kell. Támogatnia kell a létező tekintélyt, a loya- 

litást s a választásokat a nélkül, hogy a oritita és a 

reform jogáról lemondana. Mindenekelőtt Erancziaor- 

szág rákbajának a tudatlanságnak kell eltünnie, melyből 

a zsarnokság s a demagogia keletkezik, s az ellen az 

egyetlen eszköz az általános oktatás. Francziaország 

sok nemzet által tulszárnyaltatni hagyta magát. Ezek 

kevésbé tehetségesek mint ő, de előbbre haladtak, mig 
Krancziaország hátramaradt. Szónok a tudatlanságban 
keresi a nemzet utolsó szerencsétlenségeinek okát. Sza- 

badulnunk kell a multtól — igy kiált fel Franczia- 

országot ismét fel kell emelnünk. Ez volt a kiáltás, mely 

a szerencsétlenségek után minden kebelből hangzott. A 

három havi lázadás azonban ezt elfojta, most mindenütt 

csak dynastikus cselszövényekről szólanak. Ennek meg 

kell szünnie; a forradalmat be kell fejezni az általános 

népnevelés alkalmazása által. 

A parasztokat nevelni kell. A „ruralles szó ne 

legyen gunyszó. Vajha csak parasztok ülnének a kam- 

rában. Ezen uj társadalmi erő közszerencse lenne. De 

még távol vagyunk attóol, hogy a munkások erkölcsileg 

emancipálva lennének, s a parasztok tudnák, mivel tar- 

toznak a társadalomnak s mit kivánhatnak tőle. 

De nemcsak irni, olvasni, okosan itélni tudjon 

minden ember, hanem tennie, küzdenie is kell. ,„A tanitó 

mellett a tornatanitó és katonai gyakorlatokat tanitó 

egyén is álljon; gyermekeinknek, katonáinknak, pol- 

gártársainknak a kardot forgatni, a fegyvert kezelni, 

nagy meneteket tenni, szabad ég alatt hálni kell tanul- 

Miok. Mindkét oktatási nemnek egymás mellett kell ha- 

ladnia, ha hazafiak helyett szobatudósokat nem akarunk 

nevelni. 

Ha tulhaladnak bennünket, ha azon legnagyobb 

meggyaláztatást megéltük, hogy Kleber és Hoche Fran- 

eziaországa két leghazafiasabb tartományát elveszté, 
azon tartományokat, melyek a legtöbb katonai, üzleti, 

ipati és democraticus szellemmel birtak, ezt csak phisi- 
kai és erkölcsi inferioritásunk rovására kell irnunk. Ma 

a haza érdeke parancsolja, hogy oktalan szavakat ki ne 

ejtsünk, ajkainkat bezárjuk s szivünk mélyébe szoritsuk 

érzelmeinket s alapjaiból kezdjük meg ismét a nemzeti 

regeneratió nagy müvét, neki szenteljünk minden időt, 

hogy valami tartósat alkossunk. Ha erre tiz, husz év 

szükséges, jó, határozzunk tiz husz évet, de mindjárt 

hozzá kezdjünk; minden év uj nemzedéket lásson előre 

haladni, mely erős, értelmes s a tudományt nem kevésbé 
szereti mint a hazát, mely azon kettős érzetet hordja 

szivében, hogy a hazának csak akkor szolgálunk, ha 
karunkkal és eszünkkel szolgáljuk azt. 

Nehéz iskolában nőttünk fel. Ha lehetséges a hiu- 
ság bajából ki kell gyógyulnunk, mely oly sok szeren- 

csétlenséget hozott reánk. A felelősség mindenkit terhel 

azért. Dobjuk el bajaink minden szerencsétlen okozóit, 

kik a pbrásist tették a tettek helyébe, mindazokat, kik a 

fegyvermesterségből eszközt csináltak, nem Franczia- 

ország védelmére, hanem hogy uraik szeszélyeit érvén e 

emeljék s szavainan unlársaivá legyenek. Egy szóva 

térjünk vissza az igazsághoz. Minden polgárral egy ka 

tona szülessék s a ki a polgári és katonai kiképzés al 
elvonja magát, veszitse el minden polgári jogát. Önts 

a jelen és jövő nemzedékekbe a gondolatot, hogy a de 

mocrata társadalomban senki sem méltó, hogy a kor- 

mányzásban részt vegyen, ki nem bir képességgel, hogy 

szerencsétlenségeiben, válságaiban neki támogatást nyujt- 
son. A munka s a tudomány legyen tehát a társadalom 
alapja. 

Beszéde másik részében szónok fényesen fejtegeti 

a város és vidék közötti különbséget s kimutatja, hogy 

valódi érdek-ellentét, valódi antagonismus a kettő között 
nincsen. De vannak emberek, kik a vidék tudatlanságát 
s a város szenvedélyeit kizsákmányolják. Gambetta k 

jelenti, hogy a köztársasági ellenzék a jövőben csak 

ve 
saság hajihat végre. És akkor fFrancziaorszag bar a 

egész világon megnyughatnak: ujjá lesztve 

eg 
Beust gróf roszé a külrelitik áról. 

merithetlen forrásai közé, bekés Megerkó 

nem fogja veszélyeztetve látni azon álláspont által, 

mi elfoglaltunk, bennünk, egy bardtra egy ö 
barátra fog ismerni. k 

gené áll déli szomszéduokról is. 

Azt hiszem, nem szükséges itt annak tüzetes tár- 

gyalásába bocstozn, mit e tárgyra sanakbzóna dot. 

b térre lépett, melyre őt követni nem ses hivatva. 

Itt még csak egy másik szomszédnak felemlféke 
marad hátra, melyiek hozzánk való jó viszonyai a mo- 

lyet 
joleztünk, egy másik intézkedésnek engedeti. Szerződése 

szerü kötelességünkhöz hiven a legönzetlenebb módon- 

mert abból reánk igen kellemetlen kötelezettségek szár- 
mazhattak volna - oly compensatiókat ajánlottunk, 
lyeket mi a legközelebbről érdekeltnek akarata elle 

reá nem erőszakolhattunk. A Hota egy oly 0 

adta az első t melyet függetl 6 

mint a milyennel birok, némely arczo 

mosolyt sikerülne észrevennem 1és 

hordatnak. tölkk 
Azonban, uraim, 

ennyi védelmünkre h 

étezniök, hogy elüzést e: 

kormányellenzék lesz s egyedül oda fog törekedni, hogy ró 
a jót maga tegye, vagy másokat kényszerilsen annak 

megtételére. Ő maga egészen e feladatnak szenteli magát, 

mig a köztársaság jogilag létezik, mert a 

mint ilyen jogállam s minden pártnak megengedi, 

gyökeret verjen. 

Ha a keltős reformot, a nemzet kimüvelését és fel- 
vegyverzését látni fogom, türelemmel leszek, ha 

fontos kérdésekben, melyek várhatnak, nem fog törvény 

alkottatni. Arról van szó, értsük meg jól, hogy Fran- 

hogy 

oziaország vérét, csontjaít, velejét megujitsuk. Ezen 
legfőbb érdeknek kell mindent, időt és pénzt áldoznunk. 

meg lehe 
felé, idők 

ésének a 

inte 



oly intéssel átengedni kénytelen, mert 

ke az mely megkimélheti békepolitikán- 

ngeség szemrehányásától s biztosíthatja a kül- 

eletét." 

Közl." eredeti távsürgönye. 

»áris, jul. 5. Chambord gróf incog- 
utazott Párison. A franczia foglyok 

közepén mind otthonn lesznek. Man- 
Thiers látogatására váratott. Lapok 

jója a nemzetgyülés által visszaállittatott. 

oroszoknak szombaton százmillió frank 

ettetett. 
zt-Pétervár. A hivatalos lapok ir- 

Olaszország fővárosává tevén Rómát, 

e bbé le nem mondhat anélkül, hogy 

alálos sebet ne ejtsen az olasz egységen. 

kormány méréseket tétet az azov tenger 

ain. 
Tém a. Több nagy város megünnepelte 
mány székhelyének Rómába áttételét. 

écs. A császár Ischlből haza érkezett. 

reichsrath jul. 7-én napoltatik el octoberig. 

Prága. Az ifju és ó-csehek közt nem 
ött létre egyesség. 

Legujabb táviratok. 
Páris, jul. 4. A választottak legnagyobb része 

mérsékelt köztársaságiakhoz tartozik. A liberaliskon- 
ervativ párt alig nyert 10 szavazatot. A nemzetgyülés 
árgyalás alá veszi az ujságok kauczió-kötelezettségéről 

zóló tjavaslatot. 
Berlin, jul. 5. A „Prov. Corr."4 Beustnak a 

eichsrathi delegatióban mondott beszédét reprodukálva, 
ondja, hogy ezen nyilt és méltó szavak Németor- 

zágban is ugy a kormányok, mint a népek által min- 
nütt a maguk örvendetes jelentősége szerint fognak 

méltányoltatni. 
bBáris, jul. 5. A köztársasági lapok ugy véle- 
kednek, hogy most már végleg megállapitottnak lehet 
ekinteni a köztársaságot. 
Bécs, jnl. 5. Az urakháza elfogadta a lovasság 

állományának felemelesét, a bizottság javaslata sze- 
miután a honvédelmi minister, továbbá Mertens 
ndischgraetz is melletto szólottak; és Unger elv- 

rsai nevében szintén pártolá, de csak azon világos tu- 
attal, hogy a védtörvény változtatásáról van szó. A bi- 

evora és Neumann. 

Bécs, julius 4. 
Hohonwarth gr. az urakházában tartott beszédében 

t mondja: Minden alkotmány értéke abban rejlik, 

y megsérthetlen jogalapot képez, melyen az állam- 
épület felemelkedik. Fz nem mondható a deczemberi al- 

tmányról. Némelyek minden áron ragaszkodni kiván- 
nak hozzá, s azt akarják, hogy minden, ezen alap ellen 

ttézett ellenzéket elnyomjanak. Az ily politika nem ér- 
demelné meg az „erős kormány" nevet. Ily politikát egy 

izben már használtak Magyarország ellen, de ez megbé- 

nitá az államot, midőn más tartományok ellen akarták 
használni, akkor sem volt jobb eredmény, mert a tarto- 

mányok képviselői elhagyták a birodalmi tanácsot és 
válságot idéztek elő, mely talán nagyobb dolgot is ve- 

szélyeztetett, mint a minő a deczemberi alkotmány. 
A miniszterium nem vállalhatja magára, hogy e 

politikát harmadizben alkalmazza, és uj hasonló válság 
veszélyébe döntse az országot. – A miniszterelnök ki- 
fejti, hogy a közvetlen választások a reichsrathot folyto- 
nos ellenkezésbe hoznák a tartománygyülésekket, s a 
eichsrath elválasztása a tartománygyülésektől különben 

eszélyeztetné az alkotmányos szellemet. Ez vagy a 
tartományi, vagy a birodalmi képviselet megsemmisité- 

vezetne, s azért kell a kormánynak más utat vá- 
la a. A kormány reméli, hogy törekvéseit annak 
idején még saját ellenesei is méltányolni fogják. Abból, 
hogy eddig a kiegyezés nem sikerült, nem következik, 
hogy a feladat egyáltalában megoldhatlan. A kiegyezés 

eriumnak folyó hó t4-ről 10143 sz. a. 
elt leirata szerint az Erdélyben fölállitandó egy 
lami tő és egy alreáltanodának I. osztályai a 
vő 1871/4, tanév kezdetén meg fogván nyit- 
tni: a magyar és németnyelv, földrajz és ter- 

etrajz, mértani és szabadkézi rajz és szép- 
anitására három tanár neveztetik ki, kik 

özül egy-egy az igazgatói teendőkkel fog meg- 
tni. - 
igazgatói állomásokkal 900 frtnyi fizetés, 
10/, lakbér illeték fejében, vagy szabad 
Ó0 frt, igazgatói jutalom dij minden « 

igálati év után 400-4100 frtnyi járulékra 
ény, a tanári állomások mindegyikével 

dalmi tvszék tagjaivá választattak : Rostiferrari, Prato- 

mas-Oroszlán-szinkör 

szükségének érzete miudkét részről mindinkább tért fog 

nyerni, s a jelen pillanatban szemben oly válságos ese- 

ményekkel, melyek Ausztriát hangosan intik, hogy bel- 

viszályait hagyja abba, jogos remény van e kiegyezésre. 

(Élénk helyeslés.) A kormány tevékenységének főczélja 

az, hogy elismerésre találjon és az alkotmány erősbülést . 

nyerjen. A miniszterelnök végül alaptalanoknak nyilvá- 

nitja a németek mellőztetésére nézve felmerült aggodal- 

makat. (A jobboldal s a közép tetszéssel fogadta e be- 

szédet.) 

Legujabb kültföldi hirek. 
A „Nord Deutsche Allg. Ztg." egy vezérczikkben 

gróf Beustnak a birodalmi tanácsi delegatióban tartott 

beszédét tárgyalván, ezt mondja: „Ha ama határozattan 

békés kilátások, melyeket gróf Beust nyujtott, már álta- 

lában igen örvendetesek, ugy ez különösen áll azon té- 

téleket illetőleg, melyek a német birodalom viszonyaival 

foglalkoznak. Hogy ezen viszony barátságos, ez tudva 

van, hogy a birodalmi kanczellár annak tartósságáról 

meg van győződve, erről Németországban mindenütt 

élénk megelégedéssel fognak értesülni. E lap névszerint 

teljesen csatlakozik ahoz, a mit gróf Beust a hajdani né- 

met szövetségre vonatkozolag mondott, hogy t. i. a béke 

fönntartását különösen Ausztria és Poroszország folytonos 

egyetértésének lehetett köszönni. Azon vitakérdés ele- 
nyésztével, hogy ki vegye át Németországban a vezér- 

séget, - mint gr. Beust kifejté, – a Poroszország és 
Ausztria közti rivalitásnak minden alapja elvonatott, s 

ezzel gróf Beust ama nézet helyességét tanusitá, mely 
azt állitá, hogy Ausztria és Poroszországnak a prágai 

béke által létesitett elkülönzése: a két ország egyetér- 

tésének helyreállitása. 
Florencz. Az országvédelmi bizottmány, melynek 

elnöke Carignan herczeg, bevégzé munkálatait: — s 

Brignone tábornok jelenleg azzal foglalkozik, hogy a je- 
lentést a hadügyminiszterium számára elkészitse. Az 

összes kiadásokat, az általános ország-védelem érdeké- 
ben, részint ujon létesitendő, részint megerősbitendő 
erődítési müvekre, mintegy 350 millióra számitják. Róma, 

Spezzia, Bologna és Alessandria megerőditése a bizott- 
mány által sürgetős, és első sorban eszközlendő gyanánt 

jelöltetett ki. 
A ,Patrie szerint még folyvást csapatok indulnak 

Toulonból Algirba; — igy jun. 28-án indult el oda a 

11. sorezred, s 1600 ember az ideiglenes 9. ezredből. 

Egészben véve ujólag 16,000 ember küldetik Afrikába, 
mindnyájan a Párisban, s vidékén állomásozó seregtől. 

uUJDONSÁGOMK. 
H Vidékről az előfizetések egyenesen a 

szerkesztőséghez beküldendők. 
- A megindult municipalis szervezés 

ügyében a belügyminister saját elnöklete alatt állandó 

bizottságot nevezett ki ministeriumában, melynek föl- 

adata leend a beérkezendő munkálatokat felül vizsgálni. 
A bizottság már a legközelebbi napokban megkezdi mü- 

ködését, miután már több ily munkálat beérkezett. A 

revisió folyama alatt az egyes főispánok is fel fognak 

hivatni, hogy megyéjök megállapodásáról felvilágositást 
adjanak. 

— Az első folyamodásu törvényszékek 

és járásbiróságok székhelyeinek meghatározása tárgyá- 
ban a megállapodás létrejölt a ministertanácsban. A 
megállapított jegyzéket az igazságügyminister legf. jóvá- 
hagyás végett a Felséghez terjesztendi, s csak a kinyert 

legm. jóváhagyás után fog közzététetni. 
— A honvédség a jövő őszön nagyobb csapa- 

tonként, dandáronként tartandja hadgyakorlatait. Ilyen 
összpontositás Erdélyben N.-Szebenben lesz. 

— A helybeli polgári tanodában az 187%- 
diki tanév második felében a nyilvános vizsgálatok folyó 

hó 11. és 12. napjain reggeli 9 órától 1 óráig fognak 
megtartatni; ugyane hó 13-án pedig reggeli 9 órakor 

fog az érdemsorozat felolvastatni és az ifjuság elbocsáj- 

tatni. 
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— A tegnap tartott iskolaszékben Cziriák 

Albert választatott meg tanárnak a kolozsvári polgári 
iskolához. 

- A vasuti összeköttetés megszakadását 

Sztánánál leginkább a gabona fogyasztó közönség érzi. 
Jól mondják nincs oly kár, melybe valakinek haszna ne 
lenne; mert a vasuti terherszállitás megakadását ugyan- 

csak jól fel tudják használni a gabonaüzérek. Tegnap 

Gjul. 6.) egy véka törökbuza ára 2 frt 20 kr volt, sőt a 

szebbért 2 frt 30 krt is elvettek. Buza kevés volt a pia- 

czon, - árpa még kevesebb. Rozs valamivel több. — 

Tisztabuza alsó a. mérő középár 6 frt 40 kr. Elegy- 
buza 4 frt 58 kr. Rozs 4 frt 18 kr. Zab 2 frt 30 kr. 
Törökbuza 4 frt 24 kr. Pityoka 2 frt 50 kr. Marhahus 

fontja 22 kr. 

folynak. Szivünkből örvendünk neki. Csak a gázvezető 

csövek lerakásával ne lenne annyi nyomoruság. Egy-egy 

szük utczában több napokig megakadt a szekérrel való 

közlekedés. Az is megtörtént sok helyen, hogy a reggel 

kiment szekér estve az nap folytán ásott mély sáncz 

miatt künn rekedt. Hát nem lehetne előlegesen hirt adni 

a lakóknak, hogy holnap, holnapután ebben meg ebben 

az utczában fognak ásni, hogy tudja mindenki magát 

ahhoz tartani ? 

– Kriza János unitárius püspök f. hó 6-kán 
egész családjával a radnai fürdőre utazott. 

— Beneczédi Gergely helybeli unitárius tanár a 
mult kedden lépett házassági szövetségre Mikó Klára 

kisasszonynyal, a köztiszteletben álló tanár Mikó Lőrincz 

kedves leányával. Rokonok, pályatársak, jó barátok 
nagy számban voltak jelen az összekelési ünnepélyen, 
áldást kivánván mindnyájan az uj párra. 

—- A mult héti nagy záporesők nem csak a 
Nádas vidékén okoztak tetemes rombolásokat, hanem a 
mint utóbb értesülünk az Almás vidékén, sőt még a Szi- 
lágyságban Kövesd határán is roppant károkat tettek 

főleg a levágott füirendekben, néhol a buzákban is. Egy 
egy birtokosnak 30 –40, sőt némelyiknek 200 szekér 

szénája is az iszapban hever. 
— Az „Alföld" irja, hogy több aradi nagyobb- 

részt izraelita fiatal ember, kik eddig mindik csak né- 
metül társalogtak s e miatt a hazai nyelvben alig birtak 

némi jártasságra szert tenni, most egyletté alakultak, 
hogy minden alkalommal csak magyarul fognak beszélni 

s többnyire magyar hirlapokat s könyveket olvasni. 

– Oraviczáról nagy szerencsétlenségről vettünk 

tndósitást. A mult évi augusztus hó óta tartó folytonos 

esőzések a hegyhátakat annyira megáztatták, hogy már 

hosszabb idő óta tartottak hegyomlásoktól. Már junius 

29-én szakadoztak le kisebb darabok az ottani hegyek- 

ből de a 29—–30-iki roppant esőzések után ez utóbbi 

napon a déli oldalról roppant hegyomlás történt, 2 házat, 

melyek közül egyik egyemeletes volt egészen elboritott 

annyira, hogy azt azután ki kelle ásni, ezen kivül 9 

más házat részben lerombolt. De ezek kivül még sok 

ház van, melyeket a hegyrepedések hasonló sorssal 

fenyegetnek. Ez még nem minden. A hegyi patakok med- 

reiből leömlő viztömegek is sok kárt tettek az alacso- 

nyabb fekvésü városnegyedben, melynek számos házát 
megrongálták. Oravicza egész környéke már viz alatt áll, 
a jassenovai vasuti hidat a Körös rohanó árja egészen 

elrombolta. 
— A határőrvidék polgárositásához. Rosen- 

zweig Lajos altábornagy mint a határőrvidék polgáro- 

sitására kiküldött cs. és királyi biztos jun. 20-iki kelet - 
tel Zágrábból a következő kiáltványt bocsátott ki: ,„A 
két varasdi Ca szent-györgyi és kőrösi) ezred, Zengg, 

Belovár katonai községek, Ivanic vára és Sziszek köz- 

sége határőreihez! Ő császári és apostoli királyi Felsége 

által császári és királyi biztossá neveztetvén ki a határ- 

örvidék kapcsából kiválasztandó határőrvidéki kerületek 

átadásának vezetésére és azok igazgatására, – a leg- 
felsőbb bizalomnál fogva hivattam ezen állásra. Fel- 

adatom ép oly megtisztelő, mint fontos, és nagy felelős- 

séggel jár. Én elvállalom e feladatot kötelességérzetem 
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legkegyelmesebb szándoka értelmében javatokra oldjam 
meg; elvállalam azt, teljesen meg lévén győződve a 

határőrvidéki lakosságnak a felséges uralkodóház, a 
trón s a haza iránt táplált rendithetlen ragaszkodása, 
háladatosság, szeretett s hüségéről s azért bizton számi- 
tok támogatástokra. A derék határőrvidéki lakosságnak 

évszázados küzdelmek s az idők viharaiban folyton tanu- 

sitott loyalitása — hálaérzettel fogadta a legfőbb császári 
és királyi manifestum által tanusitott legmagasabb ke- 

gyelmet — az uj korszakban is kétségtelenül ugyanaz 
fog maradni. S midőn most veletek egyesülve a ti érde- 

ketekben s hazátok javára Ő Felsége által legkegyelme- 
sebben elrendelt rendszabályok végrehajtásához fognék, 
azt kiáltom : ,„Isten tartsa meg Ő Felségét, legkegyel- 

mesebb császárunkat és urunkat I. Ferencz Józsefet." 

— Szerb-Ittebén, Torontálmegyében folyó évi 

Junius hó 22-én kir. távirdaállomás, korlátolt nappali 
szolgálattal nyittatott meg. 

- A debreczen-szathmárnémethi vasuti 

vonal mentén fekvő debreczeni, vámospércsi, mihály- 
falvai, reszege-szaniszlói és nagykárolyi vaspályai állo- 

mások a magánsürgöny-forgalom számára mult hó 25-én 
korlátolt nappali szolgálattal megnyittattak. 

— A nemzetközi vasuti congressuson, mely 

Berlinben aug. 16-18. között tartatik meg, Magyaror- 

szágot Csengery Antal és Kautz Gyula urak fogják 

képviselni. Az Antwerpeni földrajzi nemzetközi gyülésre 

pedig Tóth Ágoston ur, osztálytanácsos a közlek. mi- 
niszteriumban, utazik, a ki ezen alkalommal bemutatja 

az általa készitett nevezetes dombormüveket. 

— Északamerikában a hirhedt mormodu feleke- 

zetet azon veszély fenyegeti, hogy megszünik. A paci- 

ficvasut elkészültével roppant idegen ment Utahba, s 

ennek következtében kezd ott az egynejüség lábra kapni. 
Ez ujitás különösen a mormonnőknél talá! roppant pár- 

tolásra, s igy a mormonismus minden fegyveres beavat- 

kozás nélkül, békés uton kapja meg alapjában a halá- 

los döfést. 
— A chinai kormány igen erélyesen fellépett a 

hittéritők, s főleg a jezsuiták muködése ellen, s protestál 
az európai hatalmaknál, hogy a fennálló szerződéseket 
ne használják fel az idegeneknek és azok vallásának 
Chinába importálására. Roppant ellenszenv fejlődött ki 
Chinában minden idegen ellen, s ez oly fokot ért el, 
hogy az angol kormány e tárgyban a hatalmakhoz me- 
morandumot intézett. 

— A kolozsvári takarékpénztár 1871. jun. 
havi üzletforgalma. Bevétel: Betétek 245 tétel után 
47,869 frt 87 kr. Visszafizetett 105,700 ífrt 37 kr. 
Visszafizetett előlegek 3,100 frt. B. fizetett kamatok 
3,013 frt 43 kr. Külömbféle dijak 885 írt 98 kr. Rész- 
vényátiratási dij 4 frt. Értékpapirok eladásából 9,725 írt 
75 kr. Értékpapirok kamatai 1,466 frt 38 kr. Vissza- 
fizetett elhelyezmények 15,000 frt. Elhelyezmények után 
befizetett kamat 462 frt 51 kr. Bécsi bankháztól 10,000 
frt. Házbér 8 frt. Államilleték előlegek után 34 írt 10 kr. 
Összesen 197,300 frt 39 kr. Pénztári maradvány május 
31-ről 38,111 frt 03 kr. Összesen 235,411 frt 42 kr. 
Kiadás: Visszafizetett betétek s tőkésitett kamatok 117 
tétel után 38,407 frt 46 kr. Betéti folyó kamatok 108 
frt 81 kr. Leszámitolt váltók 114,783 frt 08 kr. Előle- 
gek értékpapirokra 6,510 frt. Kifizetett osztalék az 1870- 
dik évről 120 frt. Kezelési költségek 262 frt 37 kr, 
Tiszti fizetések 180 frt. Megjelenési tiszteletdijak 126 írt. 
Értékpapirok 6,352 frt 75 kr. Értékpapirok után meg- 
téritett kamat 23 frt 09 kr. Pénzintézeteknél elhelyez- 
ményekre 5,000 frt. Bécsi bankháznak 7,788 frt 44 kr. 
Többek számlájára 10,000 frt. Államilleték előlegek 
után 34 frt 10 kr. Összesen 189,696 frt 10 kr. Pénz- 
tári maradvány junius 30-án 45,715 frt 32 kr. Összesen 
235,414 frt 42 kr. Kolozsvártt, junius 30-án 1871. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jul. 6-ról: 50/, Metalligues 59.25. 50, Nemzeti 

kölcsön 68.95. 1860-diki államkölcsön 100.75. Bank- 
részvények 770. Hitelrészvények 284.50. London 123. 
80. Ezüst 121.25. Cs. kir. arany 5.83. Napoleon- 
dor 9.86. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.—. 
Temesi 77.75. Erdélyi 76.50. Horv.-Slavon 86.—. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
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